

居民消费持续恢复 “社零”增速回升可期

5月经济数据公布在即。作为拉动经济增长的“三驾马车”之一,消费恢复情况受到广泛关注。专家预测,居民消费料继续稳步恢复,5月社会消费品零售总额两年平均增速将高于4月,未来消费将持续稳步复苏。长期来看,促消费有赖于居民收入增加、社保体系完善等。



服务消费继续改善

天风证券固定收益首席分析师孙彬彬预计,5月社会消费品零售总额同比增速预计将达12.2%,两年平均增速4.5%,居民消费料继续稳步恢复。

孙彬彬表示,作出上述判断主要有两方面原因:一是服务消费继续改善。5月餐饮营业门店数量和营业额较4月明显回升,特别是“五一”小长假期间增长较多;电影票房明显回升,较2019年同期增长32%,观影人次相比2019年增幅也在20%至30%。二是“五一”期间旅游数据也显示出消费改善趋势。“五一”期间全国国内旅游出游人次同比增长119.7%,按可比口径恢复至疫前同期的103.2%;实现国内旅游收入1132.3亿元,同比增长138.1%,按可比口径恢复至疫前同期的77.0%,均较清明节假期明显改善。

平安证券首席经济学家钟正生认为,从石油及制品方面来看,5月国内成品油价格调涨1次,而去年5月该价格没有调整。考虑到“五一”假期带动出行需求,预计5月限额以上企业石油及制品的零售总额将对总体消费同比增速形成一定拉动。

消费复苏料持续

对于消费未来的恢复趋势,华泰证券固定收益首席分析师张继强预计,到今年四季度,消费增速可能提高至6.8%左右,本轮消费复苏周期有望持续到明

年上半年。

张继强认为,分析消费需要关注可支配收入、消费倾向、消费场景等因素。其中从消费场景来看,其恢复主要取决于国内疫苗接种率。近期疫苗接种加快,预计到今年四季度,国内可实现每百人接种量110剂次以上,可大大缓解居民对疫情的恐惧心理和场景限制,到年底时,消费场景对消费的影响将变得微弱。

东吴证券宏观研究员赵艺原表示,未来必选消费恢复至潜在增速,有赖于居民收入差距逐渐恢复到正常水平,而可选消费的复苏则需要居民可支配收入恢复到正常增速、居民防御性储蓄意愿下降,这依赖于社保体系完善程度等因素。

推进收入分配制度等改革

对于促进消费长期稳定增长,专家认为,建设国际消费中心城市是重要举措之一。在持续促进经济增长的同时,应完善收入分配制度等改革措施。

北京、天津、上海、成都、广州等多个城市都计划打造国际消费中心城市,推动消费增长。

中国国际经济交流中心副理事长、商务部原副部长魏建国预计,“十四五”期间,上海、广州、杭州、南京,包括中西部地区的城市都可以作为国际消费中心城市候选。以中心城市引领周边城市消费,我国消费能在未来5年内达到新的水平。

此外,中泰证券首席经济学家李迅雷认为,我国要提高消费在GDP中占比,除了继续稳增长,改革是不可回避的。未来

两部门:引导金融机构加大乡村振兴支持力度

记者近日从人民银行获悉,人民银行、银保监会日前联合发布《金融机构服务乡村振兴考核评估办法》(以下简称《评估办法》),引导更多金融资源配置到农村经济社会发展的重点领域和薄弱环节,进一步加强和改进农村金融服务。

《评估办法》明确了评估对象、评估指标和方法、评估程序、评估结果和

运用等内容,强调对新型农业经营主体、小农户等的支持。人民银行表示,《评估办法》进一步强化了考核评估工作的激励约束作用。金融管理部门将把评估结果作为履行货币政策工具运用、市场准入管理、金融监管评级、机构审批设立、业务范围调整等宏观调控和金融监管职能的重要参考,督促引导金融机构加大对乡

村振兴支持力度。

普惠金融部一级巡视员毛红军近日透露,银保监会还将继续指导银行建立健全服务乡村振兴的内设机构,优化完善专业化的运行机制。鼓励银行在内部资金转移定价、费用安排、人员配置、考核激励、尽职免责、不良容忍度等方面向乡村振兴金融业务进行政策倾斜。据新华社

楼市阶段性回调 城市冷热不均

记者获悉,5月楼市供应低迷下总成交微降,城市冷热不均。6日,亿翰智库发布5月地产月报显示,具体来看,监测的40城数据显示,5月商品住宅成交面积2446.16万平方米,同比增长20.9%,环比下降5.2%。克而瑞研究中心报告也显示,5月,一线城市成交环比皆降,北京、广州同比涨幅明显收窄,上海、深圳同比更是步入下降通道。二三线城市分化加剧,重庆、杭州成交创年内新高,昆明、南宁、郑州等同比跌幅在40%附近。

具体来看,克而瑞研究中心报告显示,29个监测城市预计成交规模达2953万平方米,环比下降3%。分能级来看,受调控政策影响,一线城市5月预计整体成交新房263万平方米,环比下降20%。其中,北京成交量环比下降22%,上海成交量环比下降29%,深圳成交量环比下降19%,广州下降12%。

二三线城市中,25个监测城市5月预计商品住宅整体成交2690万平方米,环比下降2%。其中,武汉成交量环比下降5%、天津环比下降19%,郑州环比下降24%,常州和合肥成交量环比下降幅度高达45%和47%,迎来阶段性回调。

有关人士表示,一线城市成交热度转弱,增长乏力,一方面源于前期热度过高透支了部分购房需求;另一方面随着调控持续加码,信贷收紧,利率上浮,投机性需求被遏制,整体市场也渐趋理性。

中原地产首席分析师张大伟表示,4—5月一系列房地产调控政策加码,抑制了市场继续升温,从北京来看,这一轮楼市上涨主要是从学区房开始,随着收紧经营贷等政策落地,北京楼市逐渐平稳。

资金端也有收紧趋势。5月,受到期内“ABS项目集中终止”事件影响,房地产行业5月境内融资规模收缩幅度超出预期,停止了前4月增长态势。根据贝壳研究院统计,1—5月房企境内外债券融资累计约4624亿元,较2020年同比下降18%,达到近三年低点。

对于后续楼市,有专家表示部分地区仍存上涨压力。中指调查运营总监吴建钦表示,随着房企年中冲刺季来临,整体推盘量将有所恢复,调查显示,5月有40%的受访者计划在半年内买房,与上个月相比上涨28个百分点,1年以内计划置业时间明显前移。他认为,市场分化仍然是主旋律,预计短期市场成交仍将具备较强的韧性,一二线城市仍然存在价格上涨压力。

据新华社

沪深股指涨跌互现 沪指距3600点一步之遥

7日,沪深股指涨跌互现,上证综指继续反弹,距3600点仅一步之遥。

当日,上证综指以3597.14点开盘,全天窄幅震荡,最终收报3599.54点,较前一交易日涨7.70点,涨幅为0.21%。

深证成指收报14862.60点,跌8.31点,跌幅为0.06%。创业板指数跌0.44%,收报3228.24点。

科创50指数涨0.14%至1433.57点。

沪深两市个股涨多跌少,约2500只交易品种上涨。不计算ST个股,两市约60只个股涨停。

行业板块方面,软件、电子设备、酒及饮料涨幅居前,涨幅均逾1%;农林牧渔、仓储物流、房地产跌幅居前,跌幅均逾1%。

据新华社